PLAN DE RECUPERACIÓN DE LA ACTIVIDAD DE I+D+i PRESENCIAL del Centro de Procesado de la Información y Telecomunicaciones (IPTC-UPM). Extensión del Subplan de Medidas Preventivas al Laboratorio/Sala XXXX, gestionado por el Grupo de Investigación ZZZ.
								x de julio de 2020
INTRODUCCIÓN
Se concretan las medidas preventivas y de organización para reanudar la actividad investigadora presencial de los Grupos del IPTC, adaptándose a las directrices o instrucciones concretas dictadas por las Autoridades Sanitarias, las Resoluciones Rectorales, las medidas recogidas en las Instrucciones Técnicas aprobadas en el Comité de Seguridad y Salud de la UPM, con el asesoramiento del Servicio de Prevención de Riesgos Laborales. 
Se establecen unas normas de trabajo para mantener la higiene y seguridad de todo el personal, que tendrán como referencia los siguientes documentos:
“Procedimiento de actuación para los servicios de prevención de riesgos laborales frente a la exposición al SARS-CoV-2”, de fecha 30 de abril del 2020. Ministerio de Sanidad.
“Buenas prácticas en los centros de trabajo. Medidas para la prevención de contagios del COVID-19”, versión actualizada del 11 de abril del 2020. Ministerio de Sanidad.
“Instrucción Técnica. Retorno a la Actividad Presencial. Prevención de Contagios por Sars-Cov-2 (Covid-19)”. 11 de mayo de 2020 y posteriores. Servicio de Prevención UPM.
“Plan UPM de recuperación escalonada de la actividad de I+D+i presencial en infraestructuras, equipamientos y laboratorios experimentales que no se pueden utilizar por medios telemáticos”. 19 de mayo de 2020. Gerencia y Vicerrectorado de Investigación, Innovación y Doctorado. UPM.
“RD-Ley 21/2020, BOE de 10 de junio” y “Orden 668/2020 del Consejo de Gobierno de la CM”

ÁMBITO DE APLICACIÓN
Este documento se refiere al acceso al Laboratorio/Sala XXXX de la ETSI Telecomunicación, espacio gestionado por el Grupo de Investigación ZZZ.
El Laboratorio/Sala XXXX es un espacio situado en la xx planta del Edificio Y de la ETSI Telecomunicación. El personal que vaya a acceder a estas instalaciones deberá hacerlo en el modo establecido por la Dirección de la Escuela. El Anexo 7 muestra un plano del espacio en cuestión.
A los efectos de este documento de medidas preventivas, actuará como responsable el profesor XXXX, que será el encargado de velar por el cumplimiento de las medidas y condiciones establecidas en este PRAIP-MP para el espacio al que se refiere. Este responsable se cerciorará de que la cartelería de normas y usos relativos a la protección de los trabajadores (higiene, uso correcto de guantes y mascarillas, manejo de residuos, etc.) esté visible en el/la Laboratorio/Sala XXXX.


MEDIDAS PREVENTIVAS
1. Medidas preventivas antes de acudir al trabajo
Personas vulnerables: si el trabajador es persona vulnerable para COVID-19, deberá contactar con el Servicio de Prevención para que evalúen su caso, y comunicarlo al Director de la Escuela.
Contactos. Si un trabajador ha estado en contacto estrecho (convivientes, familiares y personas que hayan estado en el mismo lugar que un caso mientras éste presentaba síntomas a una distancia menor de 2m. durante un tiempo de al menos 15 minutos) o ha compartido espacio sin guardar la distancia interpersonal con una persona afectada por el COVID-19 (a una distancia menor de 2m. durante un tiempo de al menos 15 minutos), tampoco debe acudir a su puesto de trabajo (incluso en ausencia de síntomas), por un espacio de al menos 14 días. Consulte con su médico de familia, y/o llame al teléfono de atención al COVID-19 (900 102 112).
Sintomatología. Si un trabajador presenta síntomas (tos, fiebre, dificultad al respirar, pérdida de olfato o del gusto, diarrea o vómitos, lesiones variadas en la piel, etc.) que pudiera estar asociada con el COVID-19 no debe acudir al trabajo, debe contactar con el teléfono de atención al COVID-19 (900 102 112) o con su centro de atención primaria y seguir sus instrucciones. No debe acudir a su puesto de trabajo hasta que le confirmen que no hay riesgo para él mismo o para los demás.

2. Horario
El horario de ocupación del Laboratorio/Sala XXXX será de x a y, de lunes a viernes

3. Medidas y medios de protección de los trabajadores. 
El uso de mascarillas homologadas es obligatorio durante todo el tiempo de permanencia en las instalaciones del Laboratorio/Sala. A la entrada del laboratorio, según se detalla en el Anexo 7, se dispondrá de una mesa con mascarillas quirúrgicas y gel hidroalcohólico. En la misma mesa se dispondrá de un limpiador de superficies que usarán los trabajadores al final de cada sesión de trabajo. Habrá disponible también un contenedor con tapa, de apertura no manual, para depositar los materiales de desecho. No se requieren EPI, guantes ni máscaras faciales dada la distancia entre puestos de trabajo. 
En el acceso al laboratorio se mantendrá la distancia de seguridad de 1.5 m, en caso de coincidan dos personas durante el mismo.

4. Medidas de seguridad y salud generales dentro del Laboratorio/Sala XXXX.
El registro del trabajador se realizará siguiendo el procedimiento definido por la ETSIT. Sólo se permitirá el acceso a personal de plantilla, con contrato u otra forma de vinculación formal con la UPM.
Tras el registro en la ETSIT los trabajadores accederán al Laboratorio/Sala XXXX siguiendo las instrucciones de desplazamiento dentro de la ETSIT dictadas por la Dirección. La separación mínima entre trabajadores durante este recorrido será siempre superior a los dos metros.
Se usarán siempre medios de escritura propios para evitar transmitir virus a través de lápices, bolígrafos o teclados. Se usará la solución hidroalcohólica antes y después de su uso, especialmente en el caso de los teclados compartidos. 
Todo el material que se deseche ha de depositarse en unos contenedores específicos con tapa, de accionamiento no manual, que se dispondrán con su etiquetado correspondiente en los lugares adecuados. La retirada de estos residuos se realizará diariamente.
Se realizará la eliminación de estos residuos de acuerdo con las instrucciones de la ETSIT.

5. Medidas de seguridad y salud de los espacios específicos
Limitación de aforo. El Laboratorio/Sala XXXX tiene una superficie aproximada de xxx m2 y estará ocupado por un máximo de xxx personas con distancia garantizada entre las personas de más de 1,5 metros (ver Anexo 7). El Anexo 7 muestra la ubicación de las mesas/puestos de trabajo.
Ventilación. Se mantendrán las puertas abiertas en todos aquellos espacios del Laboratorio/Sala, mientras dicha medida no afecte a la seguridad patrimonial de la UPM ni al trabajo que se esté realizando. Se incrementará la ventilación natural programando la apertura de ventanas de 10 a 15 minutos cada dos o tres horas. Se tendrá especial cuidado en la limpieza y desinfección de los mecanismos de apertura de ventanas antes y después de su uso.
Aseos. Se podrán utilizar los aseos habilitados por la Escuela.
Deberá llevarse a cabo una correcta higiene de manos antes y después de usar los aseos. Teniendo en cuenta que hay nuevos datos sobre la existencia de genoma del virus en las heces, se debe recomendar que antes de tirar de la cadena debe cerrarse la tapa como sistema de control de aerosoles.

6. Actuación en caso de accidente
En caso de accidente no debe ponerse mascarilla al accidentado. Son los asistentes del accidentado quienes deben poseer los dispositivos de protección adecuados. El accidentado puede padecer previamente o a causa del accidente lesiones pulmonares por lo que la mascarilla es contraproducente.

7. Actuaciones en caso de aparición de síntomas durante la jornada laboral.
Medidas a adoptar por el trabajador.
• Sintomatología. Si un trabajador empezara a tener síntomas compatibles con la enfermedad, contactará de inmediato con el teléfono habilitado para ello por la Comunidad de Madrid (900 102 112) o su centro de salud y lo pondrá en conocimiento de la Dirección del Centro y, en su caso, del Servicio de Prevención de Riesgos Laborales. Siempre que sea posible, el trabajador se colocará una mascarilla, debiendo abandonar, en todo caso, su puesto de trabajo hasta que su situación médica sea valorada por un profesional sanitario
• Regreso al domicilio. Al regresar al domicilio, además de adoptar las medidas preventivas indicadas en el punto 5.5, deberá informar a su familia, adoptar medidas de autoaislamiento y contactar con el teléfono de la Comunidad de Madrid para atención al COVID-19 (900 102 112) o con el médico de atención primaria de su centro de salud del que recibirán instrucciones de cómo actuar.
Medidas a adoptar por la Dirección
• Limpieza y desinfección. La Dirección de la ETSIT, que será informada inmediatamente, tomará medidas para reforzar la limpieza y desinfección del puesto de trabajo del trabajador afectado.
• Manejo de contactos. En primer lugar, determinará con la información facilitada por el trabajador afectado o por sus compañeros si se han mantenido las medidas de distanciamiento social durante la jornada laboral.
Contacto estrecho. Si el trabajador hubiera mantenido contacto estrecho con compañeros o trabajadores de empresas concurrentes, la Dirección lo comunicará al Servicio de Prevención y elaborará la relación de trabajadores que han mantenido contacto estrecho. La Dirección les ordenará que abandonen la actividad laboral, regresen a su domicilio para hacer cuarentena con autovigilancia de síntomas, hasta que se confirme el caso de su compañero afectado. En caso positivo se les darán instrucciones para que contacten con el teléfono de la Comunidad de Madrid para atención al COVID-19 (900 102 112) o con el médico de atención primaria de su centro de salud del que recibirán instrucciones de cómo actuar
Contacto casual. Si el trabajador hubiera mantenido el distanciamiento social de 2m durante la jornada laboral con el resto de sus compañeros, se considerará contacto casual. Mantendrán la actividad laboral con instrucciones para que realicen la autovigilancia de síntomas (tos, fiebre, dificultad respiratoria, pérdida de olfato o del gusto, diarrea o vómitos, lesiones variadas en la piel, etc.).
Tanto si se trata de contactos estrechos o como de contactos casuales, si en algún momento presentaran síntomas se pondrán en contacto con los servicios de salud para que les indiquen cómo actuar y lo deberán comunicar a su superior jerárquico y a la Dirección del Centro.

8. Procedimiento de limpieza y desinfección.
De acuerdo con la normativa vigente, los centros de trabajo se deben desinfectar diariamente. La ETSI Telecomunicación, de acuerdo con la empresa contratada de limpieza, fijará un horario de limpieza del Laboratorio/Sala. Esta limpieza deberá realizarse con productos desinfectantes en suelos, superficies y mobiliario tanto del pasillo, como de los puestos de trabajo.
En todos aquellos puestos de trabajo compartidos por más de un trabajador, se realizará la limpieza y desinfección del puesto tras la finalización de cada uso por el usuario que lo abandona, con especial atención al mobiliario y otros elementos susceptibles de manipulación.
Las gafas de protección que usara, en su caso, un investigador o técnico se limpiarán al final de la jornada con los productos desinfectantes que aparecen en el listado de “Productos virucidas autorizados en España” actualizado a día 18 mayo 2020 por el Ministerio de Sanidad.
Complementando este servicio, los investigadores y técnicos realizarán una limpieza y desinfección profunda en herramientas o utensilios que hayan sido usadas por ellos mismos durante esa jornada al finalizar la misma.
Diariamente se verificará la disponibilidad de los recursos necesarios para la higiene personal.


ANEXOS
Anexo 1.
Título: “Procedimiento de Actuación para la prevención de riesgos laborales frente a la exposición al SARS-CoV-2”
Enlace: https://www.mscbs.gob.es/profesionales/saludPublica/ccayes/alertasActual/nCov-China/documentos/PrevencionRRLL_COVID-19.pdf
Anexo 2.
Título: Decálogo sobre cómo actuar en caso de tener síntomas del Covid-19
Enlace: https://www.mscbs.gob.es/profesionales/saludPublica/ccayes/alertasActual/nCov-China/documentos/20200325_Decalogo_como_actuar_COVID19.pdf
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Anexo 3.
Título: “Plan UPM de Recuperación Escalonada de la Actividad de I+D+i presencial en infraestructuras, equipamientos y laboratorios experimentales que no se pueden utilizar por medios telemáticos”. Gerencia y Vicerrectorado de Investigación, Innovación y Doctorado. 19 de mayo de 2020
Enlace: http://www.upm.es/sfs/Rectorado/Gabinete%20del%20Rector/Avisos/COVID19/Comunicados/PLAN%20DE%20REINICIO%20ESCALONADO%20DE%20LA%20ACTIVIDAD%20DE%20I%20D%20I%20PRESENCIAL%20EN%20LA%20UPMdef.pdf
Anexo 4.
Título: “Instrucción Técnica. Retorno a la actividad presencial. Prevención de SARS-COV-2 (COVID-19). IT-PRL-01
Enlace: http://www.upm.es/sfs/Rectorado/Gabinete%20del%20Rector/Avisos/COVID19/Comunicados/140520RETORNOACTIVIDADPRESENCIAL.pdf
Anexo 5.
Título: “Buenas prácticas en los centros de trabajo. Medidas para la prevención de contagios del Covid-19”
Enlace: https://www.lamoncloa.gob.es/serviciosdeprensa/notasprensa/presidencia/Documents/2020/GUIACENTROSTRABAJOCOVID19b.pdf
Anexo 6.
Título: Productos virucidas autorizados en España
Enlace: https://www.mscbs.gob.es/profesionales/saludPublica/ccayes/alertasActual/nCov-China/documentos/Listado_virucidas.pdf
Anexo 7. 
Ubicación y distribución de espacios del Laboratorio/Sala XXXX
Este es un ejemplo. Adjuntar plano ad-hoc del espacio en cuestión (contactar Administración si se necesitaran detalles concretos)
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Anexo 8.
Título: Modelos de mascarillas de uso común (no están homologadas las mascarillas de tela/decorativas ni las que tienen válvula de exhalación)
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Anexo 9. Cartelería
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